

Начало большого пути

3 мая одно из самых старейших учреждений культуры Кировска – Центральная городская библиотека им. М. Горького – отмечает 90 лет со дня образования. Сегодня архивные документы и старые подшивки газет напоминают нам о том, как библиотека делала свои первые шаги и с какими трудностями сталкивалась в начале работы.

Первые шаги

Молодой город Хибиногорск, образованный в октябре 1931 года (с декабря 1934 г. – Кировск), быстро рос и развивался. Наряду с промышленным строительством активно разворачивалось и культурно-бытовое: открывались клубы, библиотеки, красные уголки, школы... Население, большая часть которого состояла из числа спецпереселенцев, стремительно увеличивалось, поэтому потребность в расширении сети культурно-бытовых учреждений тоже росла.

Работой этих учреждений в 1930-е годы занимался политпросветцентр. Борьба за умонастроение бывших крестьян, формирование у них нового социалистического мировоззрения являлись основными целями культурно-просветительской работы среди спецпереселенцев. Разумеется, и библиотеки, поскольку являлись учреждениями культуры, должны были строить свою работу исходя из этих целей. Цели поставлены, а условий для их достижения нет. Так, например, библиотека при клубе на 25 км имела книжный фонд, состоящий всего из 317 экземпляров разных брошюр. А сам клуб располагался на нижнем этаже барака (вверху жили спецпереселенцы) и состоял из трех комнат.

Неприспособленность помещений, малочисленный книжный фонд, отсутствие подготовленных кадров – всё это привело к тому, что комиссия, проводившая обследование состояния массовой политпросвет работы среди спецпереселенцев Хибиногорска в декабре 1932 года отметила: «Библиотечная работа до сих не стала рычагом идеологического перевоспитания спецпереселенцев». Большие надежды руководители города возлагали на вновь открытую библиотеку.

Открытие библиотеки

В одном из номеров газеты «Хибиногорский рабочий» за 1933 года появилось объявление об открытии 3 мая городской библиотеки имени Максима Горького по адресу: дом № 5 по Апатитовой улице (здание горно). Здесь же указан режим работы и порядок пользования книгами: в будние дни библиотека работала с 15 до 21 часа, в выходные - с 11 до 22, книги выдавали при предъявлении документа с отметкой о прописке.

К сожалению, в государственном архиве Мурманской области в г. Кировске нет документов городской библиотеки, но информация о её работе содержится в других архивных фондах. Так, например, в приказах по личному составу Хибиногорского (Кировского) горно мы находим сведения о назначении руководителей библиотеки. Первым из них был тов. Эйбауэр (приказ № 32 от 7 апреля 1933 г.), в августе этого же года – тов. Диканский, в марте 1934 г. – Цихновицер (встречается и Цехновицер), через год – Лукьяненко (инициалы не указаны).

Директора сменялись часто. Впрочем, когда познакомишься с материалами газеты «Кировский рабочий», документами Кировского райисполкома и горисполкома за 1935-1937 гг., многое становится понятным: трудностей масса, а помощи от руководства

города мало. В первую очередь это касается помещений, в которых располагалась библиотека. Она находилась то в зданиях горно и горкомхоза, то в помещении банно-прачечного комбината. В «Кировском рабочем» от 6 августа 1935 года по этому поводу была опубликована замечательная статья «Читатель и библиотека». Что же увидел автор статьи при входе в библиотеку? Читаем: «Вашим взорам представляется: небольшая комната с мрачными стенами, грязновато неопределенного цвета, потолок, зияющий прорехами от обвалившейся штукатурки, окна с «солидным» слоем пыли, не пропускающие солнечных лучей. Две трети комнаты заняты полками, на которых расположен книжный фонд библиотеки. Остальная часть комнаты предназначена для посетителей. Все помещение библиотеки помещено в полумрак, отдает «вековой» сыростью, тесное».

В декабре 1938 года Кировский райисполком принял решение о выделении помещения первого этажа во вновь строящемся доме № 26, выходящем на Хибиногорское шоссе, городской библиотеке им. Горького.

О зарплатах и книжном фонде

Не способствовал успешной работе библиотеки и низкий уровень заработной платы сотрудников. Сравните, если директор неполной средней школы имел оклад 450 руб., то заведующий библиотекой – 300.

Ещё одна, очень важная для библиотеке проблема, заключалась в недостаточном количестве книжного фонда. Опять же автор знакомой уже нам статьи отмечает, что книжный фонд составляет всего 5618 книг. Сумма, выделяемая в месяц на приобретение книг, является очень маленькой – 300-350 руб. «Количество произведений русских классиков – Пушкина, Тургенева, Чехова, Достоевского, Толстого и других – мизерное. Библиотека, носящая имя великого писателя М. Горького, не имеет полного собрания его произведений. Почти нет произведений классиков западной литературы», – отмечает автор. Он с сожалением говорит о том, что об истории родного края вообще нет никакой литературы, а технической и политической мало.

И все-таки работа по улучшению материально-технической базы проводилась. И уже к октябрю 1939 года городская библиотека им. Горького располагалась в доме № 23 по ул. Хибиногорской, имела число книг и журналов 24821 экземпляр.

С каждым годом число читателей библиотеки и количество проводимых ею мероприятий росло. И со временем библиотека им. Горького стала настоящим центром культурно-просветительской работы города Кирова.

Материал подготовила
ведущий архивист государственного архива
Мурманской области в г. Кировске
Татьяна Пивоварова